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Az olvasdlecke cime: A névényhdzi termesztés koltségkalkulicidya
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Az olvasdlecke cime: A névényhdzi termesztés kiltségkalkulicidja

A lecke els6 témakore a kalkulacio jelentését és a teriileteit mutatja be.

- tudnunk kell, hogy a kalkulaci6 az 6nkoltségre vonatkozik és a dontés elokészitést segiti
- ismerni kell a kalkulacio targyat, amely a vallalkozas, a tevékenység vagy
maga a beruhazas is lehet

- alapvetd ismeret a kalkulacio tartalmanak meghatarozésa
- ismerniink kell a termelési koltség szamitasat a precizios termelésben

- a pontos atlathatosag érdekében tudnunk kell a koltségek csoportjait

A masodik témakor az 6nkoltség kalkulaciojat mutatja be az egyes koltségnemeken keresztiil.

crer

- megismerjiik a kozvetlen koltségek (anyag, éldémunka, amortizacid) kalkulaciojat
- kirészletezésre keriil az anyagkoltségen beliil a fiitési koltség kalkulacigja

- tisztazzuk a kozvetett koltségek korét és tartalmat

A harmadik témakor a kalkuaciok idébeliségét mutatja be.

- értelmezziik az elo-, kozbenso- és utdkalkulaciot

A negyedik témakor az onkoltségszamitas két {6 modszerét mutatja be

- megismejiik az egyszerli osztokalkulaciot és a potlékolo kalkulaciot



Az olvasélecke cime: A névényhdzi termesztés kéltségkalkulicidja

A lecke elsé témakore a kalkulacio jelentését és a teriileteit mutatja be.

1. A kalkulacio

A kalkulacié olyan _, amely egy tevékenység végzésének, termek vagy
tevékenység tervezett vagy tényleges Erdforndsigenyél Szamba . veszi, \méri\annak
A kalkulacio targyaval kapcsolatos fogalmak

Kalkul4cios séma: a kalkulacioba bevont tételek megatarozasa, az egyes tételek sorrendje.

Kalkulacios egység: az onkoltségszamitasnak a targya

Kalkulacios tétel: a kalkulacids séma egy-egy sora.

Kalkulacios elem: a kalkulacios tétel részeleme.

Kalkulaciés idészak: az az idOtartam, amely alatt a tevékenységek gazdasdgi adatainak

szambavétele megtorténik.

Vetitési alap: az a mutatd, amelynek aranyaban az altaldnos koltségeket fétermékre felosztjuk.

2. A kalkulacio feladata

A kalkulaci6 feladata a _ A _/ termelés/ termékgyartas
megkezdése _ a kovetd iddszakra vonatkozo _ A

vallalkozasi dontések elokészitése és a dontések végrehajtasanak utdlagos ellendrzése, elemzése is

informacios igényeket timaszt az onkdltségszamitassal szemben.

Az Onkoltségszamitas igy kiilonboz6 iddpontokban is késziilhet:

- egy dontés elokészitését egy megkezdett _ elézetes Onkoltségszamitas segiti,

- egy _ a korabban meghozott dontések alapjan bekovetkezett

események ellendrzése €s elemzése az onkoltség tényleges adatok alapjan torténd kiszamitasat

igényelheti.

RESZLETEK ITT

https://regi.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/
tamop412A/0007_a2 1038 1039 1041 bavezetoiszamvitel/ 1 a_kalkul
acio_lwoz3VQBZHRKSG7p.html
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Az olvasdlecke cime: A névényhdzi termesztés kéltségkalkuldcidja

3. A kalkulacié targya

Az llapparaméierekei mindig a kalkulacio targya jeloli ki. Ha a kalkulacio targya az egész

_, az alapparaméterek az: arbevétel, koltségek, eredmény.

Lehet a kalkulaci6 targya a _: termék, befejezetlen termelés, félkész termék
késztermék, termékcsoport, technologiai folyamat, szolgaltatds, rendelés. Ekkor a termék

Onkoltségét, mint alapparaméter kell megbecsiilni.

A kalkuldcio targya lehet meg: beruhdzds. hitelfelvétellel kapesolatos koliségek.

A masodik témakor az 6nkoltség kalkulaciojat mutatja be az egyes koltségnemeken keresztiil.
1. Kalkulaci6 - az 6nkoltség tartalma

A 2000. évi C. torvény szerinti beszamolo készitési kotelezettségnek tudunk eleget tenni
onkoltségszamités nélkiil. M Gnkoliségszdmit feladata:tehdt ahatdlyos iorvényi- eloirasoknak
_. Milyen koltségek tartozhatnak az onkoltségbe a térvényi szabalyozas szerint?
Az eszkdz bekeriilési értéke (beszerzési, elddllitasi), az eszk6z megszer 1étesitése, lizembe
helyezése érdekében az ilizembe helyezésig, a raktarba torténd beszallitasig felmeriilt, az
eszkozhoz egvedileg hozzdkapesolhato tételek egyities Gsszege. Ezek: kozvetlen anyagkdltseg,
kozvetlen bérkoltség, kozvetlen bérek jarulékai, egyéb kozvetlen koltségek, tizemi altalanos

koltségek, kozponti iranyitas koltségei.
2. Koltségnemek kalkulacidja

2. 1. Kozvetlen anyagkoltség kalkuldcioja

A kozvetlen anyagkoltségek azok az erdforrasok, amelyekrdl a _
lehet dllapitani, hogy melyik terméket, tevékenységet milyen mértékben terhel: elszimolhatd

anyagfelhasznalasok (nyers-, alap-, segéd-, iizem-, épitési- és egyéb anyagok) bekeriilési értéke.

Bekeriilési érték tartalma: vételar + felar — engedmény + beszerzéshez kapcsolodo szallitasi-
rakodasi koltségek, bizomdnyi és kozvetitdi dijak, vamterhek. A kozvetlen anyagkoltséget
csokkenteni kell a termelés, a tevékenység, a szolgaltatds sordn keletkezett selejtes termék

hulladékanak értékével.

FELADAT:
Nézzen utdna, hogy az el6zd leckében mit tanultunk az 6nkdltségrol!



Az olvasdlecke cfme: A névényhdzi termesztés koltségkalkuldcidja

2.2. A fiitési koltség kalkuldcidja

Az anyagkoltség kozott jelenik meg a fitdanyag koltsége. Mennyiségét a _
novény hémérséklerigénye (nappal, &jjel) és a berendezés miiszaki szinvonald hatirozza meg. A

koltségek megallapitasdhoz és a fiitési rendszer kivalasztasahoz a kdvetkezd adatok szolgalhatnak:

Energiahordozok éararanya (foldgaz = 100 %)

Tiizeldolaj | Palackos | Tartalyos | Foldgaz Szén Tizifa | Apriték
PB gaz | PB gaz
Ft/MJ* 3,10 3,16 2,32 0,83 0,60 0,50 0,41
Arany 3,72 3,8 2,8 1 0,72 0,6 0,5

Forras: Zoldenergia BT

A tervezett fitési koltség megallapitasara €s a kultirak kozti helyes ardnyt felosztasara meg kell

éllapitani a fajok terilet igényét. Egységként az egynapig igénybe vetl egy négyzeimeiert véve, dzaz

napm2-t. A fiitési koltség gyakran az anyagkoltség 25-40 % kozott alakul.

2.3. Kozvetlen bérkoltség kalkulacidja

Kozvetlen bérkoltségként allithatdo a kalkuldcioba minden olyan teljesitmény- vagy iddbérként,
_ szamfejtett, _ (jarandosag, kereset), ami a kalkuldcios egységhez
kapcsolhato: alkalmazasban vagy egyéb jogviszonyban allok alap- vagy torzsbérét, bérpotlékat,

kiegészitd fizetését (fizetett linnep, fizetett szabadsag), jutalmakat és prémiumokat.

2.4. Amortizacio kalkulacidja

A termesztéberendezések targyi eszkoz értékében az épitmény mellett a gépészeti berendezések is
szerepelnek. A koltségként elszdmolhaté amortizacido mértékét az adotdrvények meghatarozzak: -
liveghdz, 14,5% foliahdz| P\. egy iiveghaz bekeriilési értéke 100 millio Ft, akkor 3%-kos leirasi
kulcs mellett évente linearis értékcsokkenési leiras alkalmazasa esetén 3,3 millio Ft amortizaciot
lehet koltségként elszamolni. A koltségek aranyos elszamolasat a kultarak teriilet foglalasa (napm?)
alapjan végezhetjiik el. Példaként: 12000 Ft/m? értékii ndvényhaz éves értékcsokkenése 360 Ft/m?,
igy az 1 napm?-re juté amortizacios koltség kb. 1 Ft (pontosan 0,986 Ft). Vagyis ez a gyakorlatias
szimitds lehetdvé teszi, hogy ha a ndvényhdzban a termesztési évben 15bb, kiilonbizs helyigényii
kultiirdt termesztiink, akkor az el6bbi médszerrel az egyes kultirdkra esd ardnyos (igazsdgos)
amortizdcidt tudunk terhelni.



Az olvasdlecke cime: A névényhdzi termesztés kéltségkalkuldcidja

2.5. Egyéb kozvetlen koltségek kalkuldacidja

A termeléshez, gyartishoz, Wiiechnologidhoz kapesolods, azok sajatossigaibol adodo  kiilon

-: termeld eszkdzok karbantartasi, fenntartasi koltségei, bérleti dijai, tevékenység érdekéhen
felhasznalt tervek, szabadalmak, eljarasok, licenc- és szakértdi dijak, gépek bérlésének, a

mindségvizsgalatnak, munkasszallitas koltségei.

2.6. Altaldnos(kozvetett) koltségek kalkuldcidja

A kozvetett koltségeknek tekinteni azon erdforrasokat, amelyekrd] & felmeriilésiik idopontjaban
cavérielméen csak a felmeriilés helye dllapithato meg, » kstségviseldt terhels mértéke egyiltalan

nem, vagy csak késobb, kalkulacié segitségével hatarozhaté meg. Altaldnos koltségek:

Uzemi  (fédgazati) dltalinos  koltségek  termeld iizemek \irdnyitasaval és " fenntartdsdval
_ de a termékek kozotti megoszlasa kozvetlenil nem allapithaté meg. A

mezdgazdasagban: agazatvezetd, foadgazatban dolgozd adminisztratorok munkabére, a féagazatot

kiszolgalo l1étesitmények fenntartasi koltsége, stb.)

Villalati (kizponti irdnyitds) dltaldnos kiltségek avallalat egészének iranyitdsd, igazgatisa Soran
felmeriilt koliségek osszessége: a vallalat iranyitasanak bérkoltségei, a vallalati adminisztracio
koltségei, a kozponti épiiletek értékcsokkenése, a munkavédelemmel, oktatassal €s egyéb

humanerdforras gazdalkodassal kapcsolatos koltségek, marketing és értékesitési koltségek.

2.1. Az onkoltség kalkuldacidjaban nem szerepld koltségek

Az értchesitési koltségeket a torvény kirekeszti az Gnksliséghdl. Ezek:

- értékesitéssel kapcsolatos kiilon koltségek (csomagolasi, szallitasi koltségek, bizomanyi dijak),
- a késztermékek raktarozasi koltségei,
- az értékesitd részlegek €s irodak koltségei,

- areklam, a propaganda ¢€s a piackutatéas koltségei.

RESZLETEK ITT

https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/szakkepzes/mezogazdasag/gazdalkodasi-ismeretek/az-
onkoltsegszamitas-celja-modja/fenntartasi-koltsegek




Az olvasdlecke cime: A névényhdzi termesztés kéltségkalkulicidja

A harmadik témakor a kalkulaciok idobeliségét mutatja be.

1. Elokalkulacio

Eldkalkulaciordl beszéliink, amikor a fevékenység megkezdese elott meghatarozzak az el3irasok
alapjan a felhasznélhato _ Ebb6l a meglévé arak ¢és dijak
segitségével _ az eldéallitand6d termék (szolgaltatas) _ Ez a gazdasagi

dontés lehetové teszi a vallalkozas jovedelmezdségének megtervezését.

2. Kozbenso kalkulacio

Kozbens6 kalkulacié soran a termelés folyamatdban informal benniinket a megvaldsulas

alakulasarol. Az onkoltség a termelés folyamata folyamatosan kiszamitasra keriil. Gélja,
hogy a tervezett és tényleges felmeriild koltségeket folyamatosan vizsgalva vilaszt adjon az

esetleges eliérésékie, ¢s lehetdséget biztositson az intézkedésre.

3. Utékalkulacio az a tevékenység, mely a termék (szolgaltatas) _
meg a tényleges onkolisége (zytjtdtt koltségek alapjan).

A negyedik témakor az onkoltségszamitas két f6 modszerét mutatja be.

1. Egyszeri osztokalkulacio

Egyszerli osztokalkulaciéval az 0Onkoltség meghatarozasa ugy torténik, hogy az -
miikodés " Gsszes koliségét "eloszuk az ugyanebben az idszakban Elddllitott termék
mennyiségével. A szimitis egyszerii, de feltétele, hogy csak egy terméket allitson elé a

vallalkozas, ami azonban a mai gyakorlatban mar elég ritkan fordul el6.

2. Potlékolé kalkulacio

Potlékolo kalkulacio a kozveteit kolisegek felosztasara szolgdl. Az altalanos koltségeket — Gn.
VETITESI "ALAP scgitségével osztjuk fel. A vetitési alap egy mutatd, amely természetes
_ (teriilet) vagy - (6sszes kozvetlen koltség), _
dlialanos koliséget felosztjuk. A vetitési alap egy olyan jellemzé adat, amely kifejezi, hogy a

kalkulaciés egység milyen aranyban volt okozodja az altalanos koltségnek.

Potlékkules = dltaldnos kiltség

vetitési alap
A kalkulacios egységre (4gazatra) jutd altalanos koltség szamitasa: [Vetitési alap kalkulacios.

Fésze (agazat kozvetlen koltsége) x potlekkules



Ellenorzo kerdeések:

1. Mit jelent a gazdasagi kalkulacio? Mi a feladata és a targya?

2. Mire vonatkozik a kalkulacié? Melyik koltségeket kalkulalunk az 6nkoltségszamitasban?
3. Hogyan kalkulaljuk a kozvetlen anyagkoltségeket?

4. Mit tartalmaz a kozvetlen bérkoltség?

5. Hogyan kalkulaljuk a névényhaz amortizaciojat egy és tobb kultiura esetén?

6. Mi a jellemzdje a mezogazdasaghan el6fordulé altalanos koltségeknek?

7. Miben kiilonbozik az el6-, kozbenso- és utokalkulacio?

8. Mi a vetitési alap? Hogyan szamitjuk Ki segitségével a potlékkulcsot?

Plussz feladat kivalosagoknak

5000 m?-es ndvényhazban az egyik kultiira 124 napon 2200 m? feliiletet foglalt el. A masik
kultarat egész évben termesztik 124 napig a fennmarad6 teriileten, majd utdna a teljes
feliileten.

A névényhaz bekeriilési értéke 35 millio Ft/m?, az értékcsdkkenési leirasi kules 3 %. Mennyi
éves amortizacio szamolhat6 el az egyik €s a mésik kulturara?

Irodalom forrdsok
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